

“民族传统体育+音乐”的发展路径 ——以岭南传统体育项目“南狮”为例

宁海天

(华南师范大学 音乐学院, 广东 广州 510631)

摘要: 岭南作为最早的改革开放地区, 是我国文化走向世界的主要口岸。岭南文化是粤港澳大湾区的主流文化。“南狮”是岭南文化的一块明珠, 已经有悠久的历史和广泛的群众基础。但是, 它也存在运动形式与文化内涵缺乏有机整合、内化和外化间的不平衡、内涵过于单薄、现代化进程缓慢的问题。坚持构建民族传统体育的文化认同, 坚持推动民族传统体育的现代化进程, 坚持民族传统体育的多元化发展, 从而推进“南狮”与音乐有机结合、“南狮”运动艺术化、“南狮”与更多文学艺术形式结合等路径, 使“南狮”体现岭南文化特质、中国文化特色、新时代特征, 走上内涵更加丰富、形象更加丰满、道路更加宽阔的发展道路。

关键词: 民族传统体育; 南狮; 文化融合; 音乐

中图分类号: G80-05 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2020)03-0064-04

The paths of development of “traditional national sports+music” ——Taking “Southern Lion” as a Lingnan traditional sport event for example

NING Hai-tian

(School of Music, South China Normal University, Guangzhou 510631, China)

Abstract: As the earliest reform and opening region, Lingnan is the main port for Chinese culture to go global. Lingnan culture is the mainstream culture of the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area. “Southern Lion” is a pearl of Lingnan culture, having a long history and an extensive mass base. However, it also has problems such as the lack of organic integration of movement form and cultural connotations, the unbalance between internalization and externalization, overly undiversified connotations, and slow modernization progress. Such paths as keeping building the cultural identity of traditional national sports, boosting the modernization progress of traditional national sports, and promoting the diversified development of traditional national sports, thus promoting the organic combination of “Southern Lion” and music, the artistic expression of “Southern Lion” movement, and the combination of “Southern Lion” with other literary and artistic forms, will enable “Southern Lion” to show Lingnan culture traits, Chinese culture features and new era characteristics, and to get on the track of development characterized by connotation richer, image fuller and track broader.

Key words: traditional national sports; Southern Lion; cultural fusion; music

民族传统体育历史悠久、源远流长, 是我国民族文化的重要构成和载体之一, 它由众多民族、民间、民俗体育文化组成, 包含了不同区域间的历史文化、风俗习惯、宗教信仰等内容, 具有丰富性、包容性、共享性的特质, 并有着重要教化价值, 在中华文化的

历史发展中具有不可或缺的重要作用, 能够为建立和谐社会提供有效的文化支持, 增强民族凝聚力。民族传统体育如何继承与创新, 在创新发展中建立起兼具民族性和现代性的民族传统体育文化, 使我国民族传统体育焕发新的生机, 成为一个发展民族的理论和实

践问题。本研究试图从多元文化共生发展的角度，重点突出“民族传统体育+音乐”领域的探讨，为“南狮”创新发展做新的思路。

1 当代我国民族传统体育的多元发展路径

十九大报告中指出，中国特色社会主义进入了新时代。文化建设被提到与经济建设、社会建设等重要的地位，特别突出了制度自信和文化自信。“没有高度的文化自信、没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族的伟大复兴”^[1]。在文化繁荣、经济改革的大环境下，传统体育迎来了重大挑战与机遇。构建民族体育理论系统，推动民族传统体育的多元模式创新发展是现代民族传统体育事业新的目标和要求。一方面，保护继承和优化发展民族传统体育项目本身依然是其发展方向中的重要内容；另一方面，积极探索和发掘民族传统体育的更多发展空间越来越成为探索中国民族传统体育多元文化发展的重要方向。

1.1 坚持深化民族传统体育的文化内核

“把民族传统体育作为一种文化加以研究和透视，深入探讨其中的文化规律，并依据这些规律进行民族传统体育的继承与改造，才能更加理性化地步入现代化的发展轨道”^[2]。民族传统体育有极强的精神属性。一种民族传统体育项目是一个地区历史文化的有形载体，具有深厚的文化内涵和实用意义，体现着该地区人民的共同价值观，有着重要教育价值。近年，我国民族传统体育在发展过程中一方面受到现代体育竞技思想的冲击，另一方面受到民间传统体育产业中运动形式与文化内涵缺乏有机整合现象的影响，其主体价值功能的文化性逐渐被淡化。由于当前我国民族传统体育文化应用研究不足，民族传统体育事业的具体创新发展方向不明。长此以往，可能导致民族传统体育精神价值缺失，只有不断深入挖掘并大力弘扬民族传统体育的文化内涵与人文价值，才能为民族传统体育事业的长远发展提供有效的文化支撑，明确民族传统体育事业的发展方向，推动社会的文明进程。

1.2 坚持构建民族传统体育的文化认同

我国民族传统体育项目众多，文化各异，每一种民族传统体育项目都有很强的区域性和民族性。然而，由于民族传统体育在各民族的长期历史生活中逐渐形成了以自我为中心的独特文化传播方式，使得民族传统体育在其发展过程中出现了内化作用占据主导而外化作用不断减弱的现象。所谓“十里不同风，百里不同俗”，民间的传承的内化发展往往因为相对封闭的发展环境而造成单一化的内容形式和有限的受众群体，这些因素制约了民族传统体育的现代化发展进程，而

在社会快速发展变革的今天，全球文化共同体和网络化时代的到来都使过度内化的民族传统体育带来较大的挑战。民族传统体育项目独特的民族风情与强烈的地域风格是其最显著的特征，也是其魅力所在，而民族传统体育广泛的国际化传播也同等重要，如何在保有原先传统特色的同时进行合理的开发和科学的推广，满足现代人群审美需求，是我们必须要考虑的议题。

1.3 坚持推动民族传统体育的现代化进程

我国民族传统体育的发展历史久远，从20世纪80年代开始，我国一些传统体育项目，包括武术、舞龙、舞狮等逐渐在国内活跃起来，尤其是武术项目，已经发展成为代表中国的文化符号之一。但是，随着全球化和现代化进程的加速，民族传统体育与现代体育发展出现了断层。现代体育要随着时代的变迁不断进行演化和进步，适应开放的生存发展环境，符合现代人对于健康、娱乐和审美的需求，而我国很多民族传统体育项目一直处于自然发展状态，发展进程缓慢，未能在新的时代扩展新的发展模式，不少具有特色的民族传统体育项目已经开始出现发展式微的局面。因此，发展民族传统体育产业化，推动民族传统体育社会化，促进民族传统体育现代化进程成为一种必然趋势。

1.4 坚持民族传统体育的多元领域发展

随着时代发展的变迁，文化科技的进步、新兴产业的发展以及学科领域的交叉融合，传统体育的功能和内涵在不断丰富与延伸，它的发展早已不仅局限于“体育”的属性认识与归类划分之中了，“从产业结构来讲，民族体育项目已经不再是孤立的文化现象，而是早已融入到了整个社会经济之中，开拓性、创造性已经成为了它新的生命力”^[3]。现代民族传统体育的研究与实践应在新的历史方位和文化共融的时代背景下找准自身发展的立足点和着力点，积极追求“民族传统体育+”的发展模式，沿着多元化、复合型道路进行实践和创新。因此，探索民族传统体育与其他学科或产业的多元化共生发展能够深化民族传统体育的内涵研究，探索民族传统体育的文化外延，拓宽民族传统体育的发展路径，开发民族传统体育的商业价值，扩大民族传统体育的受众群体，推动民族传统体育的文化交流，从而更广泛地传播民族传统体育精神文化内涵，更大化地发掘民族传统体育的可能性。

2 “民族传统体育+音乐”领域的研究与实践基础

我们常说“文体不分家”，体育是身体的运动，音乐是声音的运动，体育运动有着复杂多样的视觉形态，音乐则是最美妙的听觉艺术，当视觉与听觉融为一体，

体育运动的“形”溶入了音乐艺术的“声”中，呈现出更加鲜明、完整的艺术性，传达出更丰富深厚的文化内涵，而二者作为最具感染力的文化组成部分，都表达着人类的情感与思想、精神和灵魂，有着天然的内在共同性。追求“和谐”与“美”的统一也是体育与音乐本质上的共同追求。

近年来，体育学与音乐学的不断相互交融与深化，“体育+音乐”这一交叉领域作为新的学科领域开始出现并发展起来，随着音乐融于体育的相关研究的不断深化，音乐艺术对于体育运动的辅助推动与良性影响日益凸显。从体育学科的角度讲，体育运动中的音乐艺术形态无论对体育参与人群的体验，运动训练、健身休闲项目丰富化等都是不可或缺的组成部分，并有着不可忽视的重要作用。比如：在艺术体育项目中，音乐的应用越来越广泛。某些竞技体育项目必须有音乐伴奏，如花样滑冰、花样游泳、艺术体操、体育舞蹈、竞技健美操等等，体现体育项目的竞技性以外的综合艺术性，并通过音乐激发运动员的艺术表现力以及情感表达。再如武术运动中逐渐丰富的音乐形态，将无声的武术运动与有声的音乐艺术结合起来，增强了武术运动本身的色彩性与观赏性，进而有助于中华武术文化的普及与传播。还有，竞技体育赛事中，具有激情奋进的音乐能够很好地将运动员、观众与竞技运动本身紧密的联系在一起，配合运动赛事，将观众的情绪最大程度地调动起来，烘托比赛场面，增强各方的参与感等。如奥运会主题曲、足球世界杯主题曲等等，都成为影响世界的精品，为比赛增色。

体育运动与音乐艺术之间的互相渗透与融合是具有深度和层次性的，体育能够充分发挥与利用音乐的艺术性与创造性，音乐能够更好地为体育活动呈现体育精神，丰富体育形态。其二者无论形式或内在的结合都将更大范围促进着双方的优化发展以及更大限度发掘着双方的发展空间。

因此，讨论与探索“体育”或其下位类的“民族传统体育”与“音乐”的共生发展，开展“民族传统体育+音乐”这一新领域的研究能够拓展体育与音乐各自领域的发展空间与路径，推进多元文化的融合与交流，深化体育与音乐的交叉学科研究，促进体育与音乐文化产业的创新发展等等，并“在实践上提供体育与音乐活动的新形式、新创意，为发挥体育与音乐的现实价值创造条件”^[4]。尤其传统体育音乐相对粗糙，甚至缺位情况下，其理论价值与实践意义尤为突出。

3 “南狮+音乐”的发展路径

南狮，也称醒狮(或岭南醒狮)，起源于佛山南海

区，集武术、舞蹈、编织、刺绣、绘画和音乐等多种艺术于一身，有着悠久的历史、丰富的文化内涵和独特的演练技巧，深受人民群众的喜爱，并具有健身娱乐、教育、表演、竞赛等社会功能。南狮作为国家级非物质文化遗产，也是岭南传统体育最具代表性的项目之一，对它的深入挖掘和研究意义深远。

3.1 南狮中的音乐元素

融合了武术与舞蹈的南狮是一种有着激烈的竞技性且极富特色的审美活动形式，其表演内容是由狮头狮尾各一人，双人配合，密切合作，通过复杂的高难度动作来模仿狮子的各种形态，呈现出一个威武彪悍、活泼俏皮、夸张浪漫的艺术化的狮子形象。南狮的比赛和表演精彩激烈，岭南人通过舞狮表达对节日的欢庆，对美好生活的赞美和乐观奋进的精神文化。

在我国历史上，从很早开始，舞龙舞狮活动中就可见音乐的影子。《唐会要·卷三十三·讌乐》载：“自周、隋以来，多用《西凉》乐，鼓舞曲多用《龟兹》乐。”^[5]《唐会要·卷三十三·清乐》载，唐代舞狮时所用之《太平乐》“每奏皆擂大鼓，同用《龟兹乐》，并立奏之”^[6]。在现代南狮运动中，无论是在民间活动或是竞技体育，以锣鼓为主的音乐伴奏早已经成为其中不可或缺的部分，无论南、北，舞狮，表演都是主要以锣鼓进行伴奏的。由于舞狮的两位表演者在狮披内难以通过交流来协同复杂的步法，往往需要依靠锣鼓的节奏指挥同步，传统舞狮的表演有一个几人或几十人的锣鼓队，锣鼓齐鸣，响声震天，热闹非凡，鼓乐伴奏根据舞狮步法组合切换，灵活多变，舞狮动作身法与锣鼓伴奏紧密贴合，达到形态与声音和谐一致的效果。在空旷区域，用锣鼓伴奏显示其气势，可见，在舞狮活动的历史发展过程中，音乐始终有着无可取代的重要地位和作用。

随着我国市场经济体制的运行，带来社会变革与人民生活日新月异的变化，南狮也被赋予了新的时代气息，它的推广与普及，必须适应时代发展和群众日益增长的多层次需要与多元化审美，坚持改革与创新，才能促进南狮运动的多维度发展，在新时代焕发新的光彩。以南狮为代表的岭南传统民族体育必须要以创新作为其拓宽生存空间，多元化推广和发展的重要手段，对岭南民族传统体育项目的表演形式、艺术价值等方面深入探索，满足人民群众不断提升的审美意识和审美需求，才能使之保持持续发展的强大生命力。

3.2 “民族传统体育+”领域发展的新路径——艺术化的“南狮”

随着时代的快速变革，文化科技的日新月异，学科交叉领域的理论研究带动着新兴文化产业的萌芽和

发展，民族传统体育的功能、内涵、意义与价值在不断的丰富与延伸，它逐渐与社会人文发展趋势紧密的结合了起来，并开始向“体育”属性之外的领域发展扩张。我们在对其研究的过程中，已不能仅仅局限于其“体育”的属性，也必须同时聚焦于它所体现的更广义的社会功能与文化价值。因此，探索民族传统体育与其他学科或产业的多元化共生发展之于当代民族传统体育的创新发展有重要的意义。

1)民族传统体育的创新领域发展要充分结合并发挥自身的特点与优势。南狮历史悠久，在其漫长的发展过程中融合了多种艺术形态，具有很强的观赏性和娱乐性，音乐的元素在南狮体育运动中存在已久，虽然以往南狮中的音乐只作为南狮民间活动或体育竞技中的辅助角色，但却不能否认，南狮与音乐有着长期合作的实践基础，南狮与音乐的结合能够得到视觉与听觉融为一体更加鲜明丰富的综合艺术效果。因此，创造凸显民族传统体育文化的音乐文艺作品，发展民族传统体育的艺术化是多元化发展民族传统体育可行的发展方向。目前，最重要的是花大力气组织创作一批有南狮底色、有广东特色、有广州味道的音乐力作，唱响中国声音，讲好中国故事。2008年北京奥运会主题曲、西班牙斗牛曲，春晚华阴老腔与谭维维结合，都是现实的成功案例。

2)民族传统体育的艺术化发展，离不开承载民族传统体育文化的艺术作品。如何创作出优秀民族传统体育文化文艺作品是民族传统体育艺术化的关键所在。近几年，新领域的探索逐渐被人们重视和关注，越来越多的优秀民族传统体育艺术化作品开始呈现于舞台之上。比如舞剧《南狮梦》《醒·狮》及电视文艺节目《百狮贺喜报新春》等等。

这些优秀的文艺作品借由艺术化的舞蹈动作来演示“南狮”的运动形态；在作品编排上表达着“南狮”主题的相关人文故事和文化背景；融合广东音乐、粤剧等具有鲜明岭南音乐文化特征的音乐元素来进行主题音乐的创作；结合舞美、道具、灯光、服饰等现代化手段对整体艺术作品进行视觉效果的丰满与润色；并通过舞台、网络或电视等媒体平台进行广泛的传播，达到了宣传“南狮”主题文化的良好作用和效果，进一步开发、整合了岭南民族传统体育和岭南传统音乐文化资源，拓宽了岭南民族传统体育文化的发展空间，

充分发挥着它们的民族文化纽带作用，体现着“民族传统体育+艺术”的多元文化形式融合发展的新领域。

尽管从形式上看，“南狮”的艺术化形态已经超越了“南狮”体育运动的本体，但它在其内容上却深深地折射出南狮体育运动极具特色的美妙形态与和文化精神内涵，呈现出精彩纷呈、充满生机与活力的综合艺术效果，体现着“意化”的岭南民族文化精神图腾，表达着鲜明的岭南文化符号。

民族传统体育的艺术化则是体育学科与音乐学科相结合、继承传统民族体育文化精髓与拓展多元文化色彩相结合、传统手段与现代化艺术表现手段相结合的产物。它能够促进民族传统体育与其他学科和专业的共同生发；促进体育艺术文化新领域的开发，在理论和实践上具有研究意义和应用价值，对打造文化共同体与城市体育文化名片有积极意义。

3)除了与音乐艺术层面的结合，民族传统体育还可以寻找更多的融合方向，比如与文学艺术结合，创作植入民族传统体育文化内容的小说等文学作品；比如与传媒艺术结合，创作更多以民族传统体育为题材的纪录片、电视节目、影视剧等，谋求多种发展路径加强对民族传统体育文化的保护、传承与发展，充分挖掘民族传统体育文化资源的社会性与多样性，通过艺术加工，使民族传统体育文化中丰富的中华文化特色变得更加鲜活和具有时代气息，为中华体育文化的传播提供更加多元化的发展路径。

参考文献：

- [1] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京：人民出版社，2017.
- [2] 王岗，王铁新. 民族传统体育发展的文化审视[M]. 北京：北京体育大学出版社，2005.
- [3] ANNETTE R H. Sports and cultures[J]. Sportwissenschaft, 2005, 35(2): 230-232.
- [4] 于赫，金顺爱. 体育与音乐融合研究现状及展望[J]. 体育文化导刊, 2019(9):
- [5] 王溥. 唐会要·卷三十三·讌樂[M]. 北京：中华书局，1960：609.
- [6] 王溥. 唐会要·卷三十三·清乐[M]. 北京：中华书局，1960：611.